

帥府滄桑

●楊漫克（大陸旅美作家）

民族風格建築猶在

大陸東北的第一大城瀋陽，抗日戰爭之前叫做「奉天」，是奉系軍閥張作霖當年統治東北的首府。

張作霖、張學良父子曾在瀋陽從事政治、軍事活動，留下了大量不同風格的建築特色。例如一般人到瀋陽旅遊，只知道瀋陽有兩個火車站，南站和北站。

北站是日滿時代修建的，目前僅用於遼寧省內的客、貨運輸；南站是抗戰光復後修建的，是全國鐵路網的重要樞紐。

但在瀋陽舊城南部的「小河沿」地帶，還有一座民國十幾年時由張作霖修建的火車站，造型十分藝術精巧，頗像俄國的建築。只是這個車站太小，只有兩條對向的鐵路，現在已不復使用，成了文物古跡。瀋陽市現有兩家動物園，一是市中心「中山公園」內的動物園，那裏的動物皆是寒帶動物，展覽的東北虎在全世界都算是最優良的虎種，個頭奇大如牛。

「九一八」事變後，日本關東軍把大帥府拆得七零八落。令人有不勝滄桑之感。直到一九

另鐵西區的「勞動公園」中，還有一座動物園，有一些熱帶動物如大象、犀牛之類。但瀋陽城內最早的一座動物園，是由張作霖手下的劉姓將軍在自己家後院中蓋的，有虎、狼、豹、熊十數種禽獸。

當然，最多的還是張家父子的房產，據統計共有「三進四合院」、西洋風格樓宇和青磚小樓等十二處，共一百二十四棟，建築面積二萬三千二百二十平方米，佔地為十三萬三千平方米。

學校教堂繼續使用

在這些建築中，佔地面積最大的是位於舊城「大南門」地帶的大帥府。是一組中西結合的建

築群。現已被省政府充作省立圖書館。它佔地為一萬六千一百多平方米，四周被一道丈餘高的青磚厚牆圍護着。院內大小建築星羅棋布，計有四十一棟之多，間以樹木山石點綴修飾，顯得幽雅

期間，一個最重要的貢獻，就是興辦學校和教堂。張學良是個虔誠的基督徒亦廣為人知，許多張學良時代興建的教堂，至今仍在使用着。目前，

張家房產由瀋陽市府房產部門代管，其房租、維修費、房產稅、保險費都另立戶頭，保存良好。不管這麼做的目的如何，瀋陽還是有許多老輩人希望少帥張學良有生之年能够回到家鄉來看看。

五一年，才由市政府將大帥府重新維修，恢復了當年風貌。

張家的建築中，猶以「三進四合院」最俱民族特色，是張家的私宅。它建築精巧考究，雕梁畫棟，花漆彩釉，華麗工細。

近年常被重漆，光澤悅目一新。四合院內還有一幢羅馬式的青磚樓，是張作霖在一九二五年晉升為東北邊防督辦後動工興建的。樓內色彩斑斕，房間裏裝飾的木製壁爐雍容華貴。